
こども（0～8歳）

「こども・若者の意見表明に関するアンケート」
ご協力のお願い

～（仮称）こども参加条例の策定に向けて～

日ごろより、市政にご理解とご協力をいただき、誠にありがとうございます。
川西市は、笑顔つづくミライに向けて、こどもが笑顔になり、こどもが幸せになるための施策を展

開しており、こども政策課ではこどもや若者のみなさんが自分の意見を表明できる機会を保障する
ために、「（仮称）こども参加条例」の策定に向けた取り組みを進めています。
このアンケート調査は、こどもや若者が日常生活の中で自分の意見や考えを表明することに対す

る考え方などをお伺いし、条例をつくる参考とさせていただくことを目的としています。
この調査にご協力いただく方は、市内にお住まいの0歳から小学 3年生までのお子さんがおられ

るご家庭の中から、500 人を無作為に選ばせていただいています。なお、小学 4年生から 29 歳の
こどもや若者には別途アンケート調査を実施しています。
つきましては、１人ひとりの回答が条例策定にあたっての大切なご意見となりますので、アンケ

ート調査の趣旨をご理解いただき、ご協力をお願いいたします。

令和６年４月
川西市長 越田謙治郞

ご記入にあたってのお願い

１．アンケートにはお子さんの保護者の方がご記入ください。特にことわりのある場合以外は、封筒の宛名のお子
さんについてご記入ください。

２．このアンケートにおいて、「こども」は 18歳未満、「若者」は 18～29歳と定義します。
３．ご回答は、選択肢に○をつけてお選びいただく場合と、数字などをご記入いただく場合がございます。
４．選択肢の場合、お選びいただく数が設問によって異なりますので注意書きに従ってください。また「その他」をお選

びいただいた場合は、その後にある（ ）内に具体的な内容をご記入ください。
５．設問によってご回答いただく方が限られる場合がございます。ことわり書きや矢印に従ってご回答ください。特にこと

わりのない場合は、次の設問にお進みください。
６．回答内容はすべて無記名で統計的に処理し、他の目的に使用することはありませんので、安心してお答え

ください。

締切：令和６年５月１９日（日）まで

【お問い合わせ】
川西市こども未来部こども政策課
電話：072‒740‒1246 MAIL：kawa0215@city.kawanishi.lg.jp

資料２ 参考
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１ 宛名のお子さんについて

問１ 宛名のお子さんの年齢 ※2024 年４月 1日時点

（ ）歳

２ 意見表明することについて

問２－１ お子さんは家庭や学校、幼稚園、保育所、習い事、地域などで自分の意見や考えを言えて
いると思いますか？もしくは身振りや手振り、表情、イラストや文字などで伝えようとし
ていますか？

１．言えている（伝えようとしている） →【問２－２へ】

２．ときどき言えている（ときどき伝えようとしている） →【問２－２へ】

３．あまり言えていない（あまり伝えようとしていない） →【問２－３へ】

４．言えていない（伝えようとしていない） →【問２－３へ】

５．わからない

問２－２ は、問２－１で「１．言えている（伝えようとしている）」または「２．ときどき言えている（とき
どき伝えようとしている）」に○をつけた方にうかがいます。

問２－２ お子さんが自分の意見や考えを言おう（伝えよう）と思った理由は何だと思いますか？

１．意見や考えを聞いてほしいから

２．自分が困っているから

３．意見や考えを言えば反映してくれると思うから

４．自分に関係する大切なことだから

５．意見や考えをよく聞いてくれ、言いやすい雰囲気をつくってくれるから

６．意見や考えを言ったことを他の人に言わないなど約束を守ってくれるから

７．意見や考えを大切に扱ってくれるから

８．意見や考えを言わないと相手に伝わらないから

９．その他（ ）

ひとつに○

最大３つまで○
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問２－３～２－４ は、問２－１で「３．あまり言えていない（あまり伝えようとしていない）」または
「４．言えていない（伝えようとしていない）」に○をつけた方にうかがいます。

問２－３ お子さんが自分の意見や考えを言えていない（伝えていない）理由は何だと思いますか？

１．意見や考えを言っても聞いてくれないから

２．意見や考えに自信がないから

３．意見や考えを言うことが恥ずかしいから

４．意見や考えを言う相手が忙しそうだから

５．意見や考えを言うことが面倒だから

６．今までに言った意見や考えが反映されたのか、されなかったのか教えてくれなかったから

７．意見や考えが大切に扱われなかったから

８．意見や考えを言える雰囲気ではないから

９．伝えたい意見や考えがないから

10．わからない

11．その他（ ）

問２－４ 問２－３で選んだ番号の理由、またはその番号を選ぶことになった経験について可能であ
れば、教えてください。（複数記載いただいてもかまいません。）※2-2 で選んだ番号ごと
に記載
例）・④…忙しくて意見や考えを聞くことができないときがあるから
・⑤…意見や考えを聞いたあと、どうなったかをお子さんに伝えていないことがあるから

選んだ番号 選ぶことになった経験

最大３つまで○
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３ おとなや年長者の対応について

問３－１ お子さんに関わりのあるおとな（学校、幼稚園、保育所、習い事、地域など）は、お子さ
んの意見や考えを聞こうとしていると思いますか？もしくは身振りや手振り、表情、イラ
ストや文字などで伝えようとしたことを汲み取ろうとしていると思いますか？

１．聞こうとしている →【問３－２へ】 ２．ときどき聞こうとしている →【問３－２へ】

３．あまり聞こうとしていない →【問３－２へ】 ４．聞こうとしていない

５．わからない

問３－２ は、問３－１で「１．聞こうとしている」「２．ときどき聞こうとしている」「３．あまり聞こうと
していない」に○をつけた方にうかがいます。

問３－２ お子さんに関わりのあるおとな（家庭や学校、幼稚園、保育所、習い事、地域など）はお
子さんの意見や考え、身振りや手振り、表情、イラストや文字などで伝えようとしたこと
について、真剣に考え、大切に扱っていると思いますか？

１．大切にしている ２．ときどき大切にしている

３．あまり大切にしていない ４．大切にしていない

５．わからない

問３－３ お子さんが自分の言った（伝えた）意見や考えが大切にされていると感じるのはどのよう
なときだと思いますか？

１．意見や考えがそのまま反映されたとき

２．形を変えてでも意見や考えが反映されたとき

３．意見や考えが反映されなくても、どのように検討されたかの説明（フィードバック）があるとき

４．意見や考えに共感してくれたとき

５．話を聞いてもらったとき

６．定期的に意見や考えを聞いてくれるとき

７．お子さんの意見や考えについてみんなで話し合いをする場を作ってくれたとき

８．その他（ ）

問３－４ お子さん自身に関することについて、お子さんが意見や考えを言いやすくするために必要
なことは何だと思いますか？

１．意見や考えを言いやすい雰囲気を作る

２．意見や考えがあるかどうか聞く

３．聞いた意見や考えを大切に扱う

４．聞いた意見や考えがどうなったのかを教える

５．意見や考えを聞いたことやその内容を他の人に言わない

６．最後までしっかりと話を聞く

７．１人じゃなく他の人と一緒に意見や考えを言えるようにする

８．その他（ ）

ひとつに○

ひとつに○

最大３つまで○

最大３つまで○
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４ 市や施設への意見について

問４－１～４－２は、回答者である保護者のお考えを回答してください。

問４－１ こども・若者の意見や考えが、社会やまちづくりに反映されていると思いますか？

１．反映されていると思う ２．少しは反映されていると思う

３．ほとんど反映されていないと思う ４．全く反映されていないと思う

問４－２ まちづくりや市の取り組みなどに、こども・若者の意見や考えを活かしていく必要がある
と思いますか？

１．そう思う ２．ややそう思う ３．あまりそう思わない ４．思わない

問４－３ 川西市のまちづくりやこども・若者に関する市の取り組み、施設や事業などに対して、お
子さんが言いたいことはあると思いますか？
（例）図書館：一度に可能な貸し出し本数を増やして欲しい

児童館：利用時間を増やして欲しい
公 園：ルール（ボール使用禁止など）に不満がある）

１．ある →【問４－４へ】 ２．たまにある →【問４－４へ】

３．ほとんどない ４．ない

５．わからない

問４－４ は、問４－３で「１．ある」または「２．たまにある」に○をつけた方にうかがいます。

問４－４ お子さんは自分が言いたいことを市や施設へ伝えたいと思っていると思いますか？

１．伝えたいと思っていると思う（もしくはすでに伝えている）

２．あまり伝えたいと思っていないと思う →【問４－５へ】

３．伝えたいと思っていないと思う →【問４－５へ】

問４－５ は、問４－４で「２．あまり伝えたいと思っていないと思う」または「３．伝えたいと思っていな
いと思う」に○をつけた方にうかがいます。

問４－５ お子さんが川西市のまちづくりやこども・若者に関する市の取り組み、よく使用する市の
施設（図書館、公園、児童館など）などに対して、言いたいことがあっても、市や施設に
伝えようと思わないのはなぜだと思いますか？

１．意見や考えを伝えても反映されないと思うから

２．意見や考えを言っても聞いてくれないから

３．どうやって伝えたらいいかわからないから

４．川西市が何をしているのかよくわからないから

５．伝えた意見や考えがどう扱われるのかわからないから

６．名前や顔などを知られたくないから

７．保護者、家族、学校、職場などに知らされると嫌だから

８．おとなのサポートがないから

９．その他（ ）

ひとつに○

ひとつに○

ひとつに○

ひとつに○

最大３つまで○
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問４－６ お子さんが川西市のまちづくりやこども・若者に関する市の取り組み、よく使用する市の
施設（図書館、公園、児童館など）などに対して、言いたいことがあるときに、意見や考
えを伝えやすいものは次のうちどれだと思いますか？

１．対面 ２．オンライン

３．アンケート（ＷＥＢ） ４．アンケート（紙）

５．インターネットの意見提出フォームなど ６．メール

７．LINE などのチャット ８．X（旧ツイッター）

９．Instagram 10．TikTok

11．Facebook 12．手紙

13．電話

14．その他（ ）

問４－７ お子さんが市や施設に意見や考えを言いやすくするために川西市に必要なことは何か？

１．自分の顔や名前を明かさずに意見や考えを言えるようにする

２．意見や考えの伝え方や意見や考えを募集しているテーマを学ぶ機会を設ける

３．言った意見や考えがどのように扱われるか教える

４．意見や考えを簡単に（気軽に）言えるようにする（スマホなどから）

５．川西市が進めているまちづくりやこども・若者に関する取り組みなどを知る機会を設ける

６．意見や考えを言ったことが保護者、家族、学校、職場などに知られないようにする

７．１人じゃなく他の人と一緒に意見や考えを言えるようにする

８．学校などに市役所の人が行って意見や考えを聞く

９．その他（ ）

問４－８ 市のまちづくりやこども・若者に関する事業やサービス、こども・若者が利用する施設
（例：図書館、公園、児童館等）などに、こども・若者の意見や考えを反映させるために
はどのようなことが必要と考えますか？

１．市がものごとを決めるときにこども・若者が意見や考えを言うことができる仕組み

２．こども・若者へのアンケートを定期的に実施して、ニーズを把握する

３．不登校やひきこもりなどのこども・若者の意見や考えも聴くこと

４．こども・若者に関わることを検討する会議にこども・若者がメンバーとして参加する

５．市の計画案などへの意見や考えを市民に聴くときに、こども・若者が意見や考えを言いやすいよう

工夫すること

６．その他（ ）

最大３つまで○

最大３つまで○

最大３つまで○
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問 5 こども・若者が自分の意見や考えを表明することやこども・若者の意見や考えを取り入れるこ
とについて、あなたが思っていることを自由に記載してください。

調査にご協力いただきまして、ありがとうございました。


